

ОТЗЫВ

члена корреспондента НАН КР, доктора философских наук, доктора политических наук, профессора Артыкбаева Мэлса Табалдиевича по диссертации Канаева Алмасбека Бектургановича на тему: «Методология исследования модернизационных процессов мировых религий в кыргызстанском обществе» по специальности 23.00.02 – политические институты, этнополитическая конфликтология, национальные и политические процессы и технологии

Представленная Канаевым А.Б. докторская диссертация на тему: «Методология исследования модернизационных процессов мировых религий в кыргызстанском обществе» вполне соответствует профилю диссертационного совета Д. 23.20.611.

В работе проводится исследование особенности религиозного фактора в социально-политических процессах суверенного Кыргызстана, что в полной мере отвечает паспорту специальности 23.00.02 - Политические институты, этнополитическая конфликтология, национальные и политические процессы и технологии.

Целью диссертации является исследование новых концептуальных подходов в исследовании государственной политики в сфере религии с использованием инновационной технологии в формировании религиозной модели в демократическом, светском государстве Кыргызской Республики.

Диссертация состоит из введения, четырех глав, восьми параграфов, заключения, выводов, предложений, списка использованных источников.

Во введении обоснована актуальность избранной темы исследования, охарактеризована степень разработанности проблемы, определены объект, предмет, цели и задачи исследования, научная новизна, основные положения, выносимые на защиту и практическая значимость работы.

В первой главе: «Теоретико-методологические основы религиозной модели Кыргызской Республики» рассмотрены методологические принципы и теоретические основы исследования.

В научной литературе, как считает диссертант, имеется множество подходов в изучении религии как многомерного явления, как веры, вероисповедования, а также в определении светского и теократического государства, и в то же время остается множество вопросов религиозности не до конца обработанными.

Диссертант считает, что религия – это мировоззрение, определяемое верой в существование Бога. Это непосредственная связь индивида, социальной группы людей, общества, государства с Богом. Светская модель государства в Кыргызстане базируется на положениях Конституции КР и описана более подробно в Концепции государственной политики Кыргызской Республики в религиозной сфере на 2014–2020 гг. В соответствии с Конституцией. Кыргызская Республика является светским

государством, где религия отделена от государственного управления.

Во второй главе: «Политические аспекты модернизации религиозной модели в суверенной Кыргызской Республике» рассматривается вопрос институционализации социального института – религии в кыргызстанском обществе. В условиях перехода от коммунистической атеистической религии к либеральной в массовом сознании населения преобладает, с одной стороны, материалистическое миропонимание, с другой – либеральное.

Третья глава: «Модернизационные и трансформационные процессы в религиозной модели в условиях демократизации общественно-политической сферы кыргызстанского общества» посвящена политологическому анализу модернизации всех сторон общественно-политической жизни страны, связанной с переходом от традиционного общества к современному с обновлением религиозной сферы общества.

Четвертая глава: «Инновационные технологии модернизации религиозной модели в Кыргызской Республике» рассматривает вопросы государственной политики в сфере религии, использующей инновационные технологии и перспективы управления религиозной моделью в условиях глобализации.

В заключении автор подчеркивает, что результаты политико-социологического исследования позволили выявить как внешние, так и внутренние причины столь стремительного возрождения религий, положительные и отрицательные стороны их влияния на общественно-политическую жизнь страны.

Диссертация содержит ряд новых научных результатов и положений по данной проблеме, имеющих внутреннее единство, что свидетельствует о личном вкладе автора в политическую науку. Предложенные новые способы взаимоотношений религий с государством, по мнению автора достаточно аргументированы и критически оценены по сравнению с известными решениями.

**Член корр. НАН КР, доктор. филос. и
полит. наук,
профессор**

М. Артыкбаев
М. Артыкбаев



Торшоев Артыкбаев
Учур очерк кыч мектеп
Маматов А.